

山东省滕州市：打造“睦邻善治”社区治理品牌

■记者 郭文治 李彤彤

2000多年前，滕文公问政于孟子，施仁政、行善教，为滕州留下了“善国”的美誉。近年来，山东省枣庄市滕州市针对城乡社区人口结构复杂、流动性强、管理难度大等问题，大力弘扬“远亲不如近邻”传统美德，探索推行“党建引领、智慧赋能、自治服务、文化浸润”社区治理新模式，全力打造“睦邻善治”社区治理品牌，城乡社区治理现代化水平不断提升，居民归属感、获得感、幸福感不断增强。

“睦邻+党建” 画好善治“同心圆”

滕州市把党建引领作为“睦邻善治”的主抓手，探索建立以社区党组织为圆心，以社区服务为半径的“同心圆”。

筑牢主阵地。健全“社区党委、网格(小区)党支部、楼院党小组”三级组织体系，全市组建网格、楼院党组织3800余个，实现组织进小区、服务进楼栋，把党组织的政治优势、组织优势转化为治理优势，用心用情解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

配强“顶梁柱”。建立健全

以党员为主体的社区治理网格体系，连续5年公开招录1100名社区专职工作者，推行社区“两委”成员、社区专职工作者担任网格长，社区民警、物业管家、居民志愿者担任网格员，充分发挥先锋队作用，全市共组建260余支党员志愿服务队，1168名党员干部下沉网格，一线服务群众。

实施“大联动”。集聚多元共治合力，激发城乡居民参与社区治理的内在动力，建立社区“两委”成员、物业服务企业、楼栋长等组成的邻里议事会，推动居民在社区治理中由“旁观者”变“主人翁”，先后解决地锁拆除、僵尸车清理、占道经营、墙体粉刷等居民关注的热点难点问题120余项。

“睦邻+智慧” 增强善治“驱动力”

滕州市积极探索智慧赋能社区治理新路径，以5个省级智慧社区试点为牵引，搭建“滕城e家”智慧社区平台，以“数”织“网”、用“智”促“治”，提升社区治理智慧化水平。

做强智慧网络。统筹推进社区网络基础设施建设，投资1.49亿元，新上5个高清枪机、1个高清球机前端摄像头、

99个人脸识别摄像机，建成纵向贯通市镇村、横向联通重点单位的网络信息采集传输体系，提高了城乡社区信息基础设施和技术装备水平。

做优智慧平台。汇聚群众诉求反映渠道，推动12345热线和“枣解决·枣满意”平台一体化运行，结合网格事项四级流转工作机制，打造全方位办理体系、全流程工作闭环。累计受理民生诉求246.7万件，办结率99.9%，有效解决群众反映的问题，提高基层治理能力和服务水平。

做实智慧应用。加强数据资源归集，打造社会治理“一图两库三场景”，开展城市部件地理信息普查、人口房屋基础信息采集、视频赋能应用平台建设，提升基层社会治理智慧化、精准化水平。

“睦邻+服务” 架起善治“连心桥”

滕州市把自治服务作为“睦邻善治”的出发点和落脚点，以群众喜闻乐见、方便参与的方式，开展好各种党群服务活动，实现基层治理共建共治共享。

志愿服务多元化。推行党建引领志愿服务，整合社区

资源，开展政策宣讲、助残济困、矛盾调解等多元化服务，全市共组建志愿服务队伍1200余支，吸纳志愿者1.3万余人。龙泉街道成立“泉心”党员志愿者服务队，每年开展集中服务活动60余场，提供各类服务80余项，受惠群众3万余人次。

社工服务专业化。针对社区居民反映集中的“一老一小”问题，积极开展购买社工服务，引进日间照料、养老服务、母婴照护、教育辅导等专业社工组织29家。君瑞城社区引进“秋文心理”专业社会组织，建设了亲子阅读站，成为小区亲子活动的新平台。

物业服务规范化。深化“红色物业”创建，推动社区与物业企业组织联建、工作联抓，144名物业企业党员担任社区兼职委员，签订联建共建协议57个，实行“红橙黄黑”四色管理，开展物业服务“大走访、大排查、大提升”活动、“八项攻坚”行动，以实实在在的举措促进了群众幸福感提升。

“睦邻+文化” 共建善治“新家园”

滕州市把文化浸润作为“睦邻善治”的灵魂，聚焦群众

文化需求，深入开展文化润心活动，构筑社区居民共有的精神家园。

注重以文惠民。深入开展文化惠民工程，社区综合性文化服务中心实现镇街全覆盖，并配套建设了文体广场。乡村农家书屋“供书、读书、管书、用书”机制逐步建立，建成3处城市书房，打造形成了以图书馆总分馆、农家书屋、社区书屋、城市书房、新华书店等阅读设施为载体的“五位一体”管理模式。

注重以文化民。利用中心广场、楼栋大厅等开放区域，精心打造文化长廊、跳蚤市场等睦邻空间。开展“幸福敲门”“好婆婆、好媳妇评选”等邻里活动，增加互动交流，提升社区温度。北辛街道文化路社区开通社区直播厅，开播防诈骗、国学教育、健康养生等线上文化课堂120余期，传播社会正能量，拉近了与社区居民的距离。

注重以文乐民。大力开展群众性文化活动，每年举办戏曲进社区、“一村一年一场戏”、民间游艺展演、非遗大讲堂等群众性文化活动2000余场，开展线上“善读滕州·惠阅书香”、文艺作品展示、云游博物馆等活动，不断丰富人民群众精神文化生活。

吉林省双辽市：为全面深化改革提供坚强组织保证

■记者 孟航 李彤彤 通讯员 王曦茉

党的二十届三中全会召开以来，吉林省四平市双辽市聚焦新时代党的建设总要求，聚力深化改革工作大局，更加注重系统集成、重点牵引、实干实效，对全市组织工作再审视、再梳理、再谋划，在主动服务和深度融入党中央与省委、市委战略部署中找准定位、发挥优势，切实回答好“进一步全面深化改革组织工作怎么干”的问题。

以牢固思想根基 增强改革引力

坚持夯实学的基础，思想根基更加牢固。持续深化理论武装，抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个主题主线，建立健全理论学习长效机制，坚持理论学习中心组学习“第一议题”、党校主体班“第一课堂”、组织生活“第一课程”等制度。始终发挥好党校主阵地作用，加强乡镇基层党校建设，围绕党的二十大和党的二十届三中全会、全国两会精神等制定《2024—2027年双辽市干部教育培训工作实施意见》《关于大力推进党员凝心铸魂素

质提升的意见(方案)》任务清单，突出党性教育、党的理论教育，推动政治能力和履职能力“双提升”，举办科级干部主体班、青干班等班次7期880余人次，村党组织书记、全市党员教育示范培训班3期970余人次，今年以来已举办培训班3期370人次，选派领导干部参加省级、市级调训49人次。

坚持强化考的机制，凝心铸魂更加有力。健全理论学习常态化研讨交流制度，实施年轻干部教育培训“五双”工程，强化专业训练和实践锻炼，做实做深交流研讨、实战演练、超级辩论、课前微课堂等互动活动，建立个人述学、组织评学、集中考学等制度，坚持领导干部凡提必训、凡任必考，将调研培训、结业测试情况记入干部培训档案，把学习和接受教育培训情况作为任职、晋升的重要依据。将党建引领、乡村振兴、基层治理、信访维稳等任务与干部所需知识融入教育培训规划，通过进一步提高干部教育、党员教育质量，推动党员干部培根铸魂、补足短板，增强全市各党委(党组)提高谋划和推进改革的能力。

以正确用人导向 激发改革活力

聚焦“选育管用”，锤炼干部硬核担当。双辽市坚持“三个一线”，积极搭建干部锻炼平台，让一线成为培养干部的主阵地，磨炼提升干部能力本领；强化一线识别考察，采取“督查指导+调查研究+谈心谈话”方式，深入基层一线，近距离、全方位、多角度了解干部、掌握情况，画准干部“立体像”。严格落实“四个注重选拔、四个坚决不用”要求，突出一线识别、实干实绩、群众公认，以正确用人导向引领干事创业导向。坚持正向引导和反向约束双管齐下，把是否树立正确政绩观作为组工干部联系市管领导班子制度的重要内容之一。每年结合年度考核开展一次政绩观研判，对政绩观偏差问题进行倒查，对于搞“政绩工程”“形象工程”“面子工程”等行为，一经发现，严肃处理，情节严重的经部内领导分析研判后，给予降职或撤职处理。

聚焦分类施策，激活人才“一池春水”。积极开展引才引智，紧扣引才单位需求，以岗择人，进一步提高人岗匹配度，围

绕产业经济、农业技术、社会治理等10个领域建立本土干部人才库，指导建立“企业+高校”培养制度，搭建“人才+产业”联盟，为全市经济社会发展提供强大的智力支持。努力推动“新农人”由兴农生力军向乡村振兴主力军转变，切实解决基层一线引才难、留才难的问题。定期对乡村人才开展排查备案，着力挖掘乡贤能人，将择优纳入的455名乡镇街专家人才指导站人才队伍充实到农业生产、环境整治、技术推广等乡村振兴各领域，助力农村建设发展、农民增收增收。

以深化党建引领 凝聚改革合力

抓实村级组织建设，提升党建品质。双辽市强化农村基层党组织建设，实施“听看评”机制，评定“五星级”村党组织67个，为基层“减负松绑”，清理规范村标志牌800余个。持续推进村干部专业化建设，把选优配强村“两委”班子作为根本性任务来抓。注重从致富能手、退役军人、大学毕业生中选拔“政治素质强、带富能力强、服务本领强”的“两委”干部，村

干部平均年龄从53岁下降到48岁，具有大专以上学历309人，占比27.6%。加强村“两委”班子成员及后备干部教育培训和管理，分批组织全市190名村党组织书记开展“走村观摩促提升”活动，推动构建“组织联建、资源联营、产业联动”的村级集体经济“抱团取暖”新模式，持续激发农村经济活力。

抓实治理能力建设，提升善治效能。聚焦补短板、强弱项、提质量、扬优势，进一步做实做深党建引领基层治理。在全市建立151个网格、46个网格党群服务站，引导社区“双三长”进驻服务站，密切党群干群关系，打通联系服务群众“最后一百米”。建好建强各基层党组织，持续深化“四强”党支部创建，完善街道社区、机关事业单位、行业党建互联互动机制，推动党员干部参与基层治理常态化，累计开展志愿服务活动100余次，认领完成“微心愿”2880次，实现力量下沉基层、资源入网进格，最大化发挥在职党员作用。引导广大党员立足本职岗位、勇当改革先锋，积极参与改革、主动支持改革的生动局面。